

江南古典園林之「拙政園」

羅致廉醫生

江南好，風景舊曾諳；日出江花紅勝火，春來江水綠如藍。能不憶江南？

白居易

唐代詩人白居易這首詞，可謂道盡了自古以來人們對江南風景的嚮往及懷念。在江南眾多好風景中，這裡的古典園林美景更是文人雅士嚮往的理想生活地方。而江南的蘇州素來以山水秀麗、園林古雅而出名，更有「江南園林甲天下，蘇州園林甲江南」的美譽。

說起上來，蘇州這個地方的園林其實在千多年前已經出現雛形，在宋代漸漸成熟，而到了明代開始開興旺，而清朝時就達到了鼎盛的高峰。在清末時，蘇州地區已經有各式園林 170 多處，現時保持完整的有 60 多處而對外開放的園林有 19 處。在眾多園林中，最大、年代最久、也是最富江南特色的典型園林就莫過於在 1997 年被列入《世界遺產名錄》的拙政園了。



拙政園

這裡原來是明朝前官員王獻臣在 1509 年建做的私人府第的一部分。拙政園的起名是因王獻臣希望在退休後過一些簡樸的生活，而此名亦有自嘲「愚拙政客花園」的意思。王獻臣死後，他的兒子在一夜之間將園林在賭博中輸掉。自此之後，園林經歷無數不同的主人，也經過很多次的荒廢和修復。到了 1950 年代，中國政府才正式接管這個園林。經過近 50 年的努力修復，園林才得以有現時的風貌。



網上旅遊平台 Klook 對拙政園有以下的形容：**“獨特設計的窗花、優美的荷花池、迂迴曲折的長廊、獨具特色的館別、綠意盎然的樹林等”**。而在拙政園的官方網站，也有如下的介紹：**“拙政園是蘇州有名的園林，全園以水為中心，縈繞錯落有致的假山及精緻的庭院建築，花木並茂。這一江南園林典範與北京頤和園、承德避暑山莊、蘇州留園並稱為“中國四大名園”。整個園林的設計十分精巧，遊覽起來可以說是“一步一景”，處處體現著江南水鄉的韻味。園中小徑曲折，從一重重門廊、鏤空圖案的石牆，到每個亭子、每扇窗戶都不雷同，而且與樹木花草搭配得恰到好處，構成一幅幅如畫般的風景。3 月中旬-5 月上旬有杜鵑花展，6 月上旬-10 月中旬有荷花**



展，9月上旬-10月中旬有菊花展，春節期間還有花果盆景展。冬季去人會少很多，但可以安靜地欣賞清秀的景色”。網站也貼上一些令人嚮往的美麗圖片。

不過這一切可能都是美麗的誤會。因為到了今天，自從中國大陸興起了一股出外旅遊熱潮之後，全國所有熱門景點，基本上在任何時間都是人山人海。筆者今年三月（不是假期）到訪拙政園時，遊人之多實在令咋舌，根本沒有可能靜靜地欣賞拙政園的優雅的一面。



不過，在另外一方面，今次遊園之時，看到很多少女(及少數少男)穿上了古漢服在行走和擺甫士拍照，也有一定趣味性，同時也給拙政園添上一些新鮮的氣息。



遊園攻略

其實要靜靜的欣賞拙政園(或其他園林景點)的優雅的一面，其實應該也不是完全沒有方法。因為園林是在早上 7:30 開門的。所以只要早一晚找一間附近的酒店入住。翌日早上 7:30 就可以第一時間進園，一個小時之後，當其他遊人來時才打退堂鼓，回酒店吃早餐。



另外，但同時筆者亦發現一個有趣的現象：內地遊客的中午飯時間通常是由上午 11 時就開始，晚飯的時間是在五時左右開始。因此如果你去任何景點的時間是 11:30 或以後的話，那時候就完全不用排隊進入景點了。下午情況亦是一樣，如果一個景點是六時關門的話，只要你在四時左右入去，那時的遊客便會少很多。不過這個做法有一個問題：就是你的中午飯將會是在大約下午兩時才開始吃。晚飯亦要

七時至八時以後才開始吃。自由行當然沒有問題，但一大團人就一定需要由旅行社、司機、和導遊作出適當的配合了。